

毕业季①

关键词：毕业教育

怀着理想与热爱出发



空军工程大学航空机务士官学校组织毕业学员开展革命传统教育活动。

大别山麓，松柏苍翠。河南新县鄂豫皖苏区首府烈士陵园内，庄严肃穆的纪念碑巍然耸立，铿锵誓言久久回荡在广场上空。

5月底，空军工程大学航空机务士官学校组织毕业学员赴大别山革命老区开展革命传统教育活动。学员们重走红军路、回顾红军史，聆听革命后代讲述当年的战斗故事，学习革命先辈崇高的精神品质。

如果截取此次参观见学令人难忘的场景，许多学员一定会说起新县革命烈士纪念馆。高健华自小是个军迷，对许多先进武器、经典战例和著名将领的故事信手拈来。当他在新县革命烈士纪念馆前伫立，视线定格在纪念馆顶部“140000”那个数字上时，内心受到极大触动。高健华在日记里写道：“站在这里，我仿佛看到了一个个前仆后继投身革命的身影。这个数字的背后，是一个个有着坚定信念



陆军边防学院乌鲁木齐校区在学员拉练途中举行宣誓仪式。

“没有英雄的岗位，只有岗位的英雄。”一段深情讲述，一次心灵洗礼和精神提振。舞台上，11名参赛选手结合自身经历，声情并茂地讲述着新时代官兵扎根边防的奋斗故事，台下学员们听得认真，不时报以热烈掌声。

近日，陆军边防学院乌鲁木齐校区结合学员毕业教育，组织开展“感悟强军伟力，争做戍边钢钉”主题演讲大赛。“我志愿申请去边防一线，把青春年华绽放在祖国的边疆”“雪域高原让我神往，那里有我的诗和远方”“到南疆去，到阿里高原去，到祖国最需要的地方去”……大屏幕上，一份份递交的赴边申请书特写画面，如一面面迎风飘扬的旗帜。

“祖国要我守边卡，打起背包就出发。军人嘛，就



火箭军工程大学邀请“杨根思连”排长米泰宇与毕业学员共话成长。

“能真正决定你前途命运的，不是哪个单位、岗位，而是你自己……”毕业前夕，火箭军工程大学某学院邀请陆军“杨根思连”排长米泰宇与学员座谈，畅谈成长经历、分享心得体会。

虽然只是一名中尉，但米泰宇胸前的勋表已挂满了三排。2021年毕业分配时，成绩优异的他主动申请加入“杨根思连”，先后参与实兵对抗、联合演习等五项任务，因实绩突出被旅表彰为“演习先进个人”、记嘉奖1次，所带排有2个班荣获集体三等功……

“在我们连的楼道，悬挂了连连以来最具代表性的30面荣誉锦旗，官兵每天抬阶而上的同时，也是在丈量连队90年来的光辉历程……”米泰宇自豪地说，他们每次出大项任务前，都会在老连长杨根思的雕像前庄严宣誓，人人高喊“只有为连旗争光的义务，没有给连旗抹黑

时光荏苒，又到凤凰花开的时节。日历翻开至6月，毕业的脚步越来越近，又一批军校学子即将告别校园，奔赴各自的岗位。

“到艰苦边远地区去！到练兵备战一线部队去！到党和人民最需要的地方去！”毕业来临之际，各军队院校结合学员情况开展毕业教育活动，鼓励学员胸怀崇高理想追求，勇于到基层

历练，志愿到一线“墩苗”，为强军事业贡献青春力量。

赤诚表达，一份份申请书展露自己的心声；真挚交流，聆听毕业学长奋斗经历；深切体悟，走近历史学习先辈精神……展望未来，学员们坚定信心、满怀憧憬，将奋斗青春融入祖国山河。

——编者

仰望纪念碑，坚定报国志

赵延钊 崔庆林 本报特约通讯员 杨帆

的血肉之躯。不忘来路，我一定要沿着先辈们的足迹走下去！”

跟随着解说员的讲解，学员们走进黄麻起义和鄂豫皖苏区革命烈士纪念馆。“即使在最困难的时期，革命红旗依然屹立不倒……”一张张发黄的照片、一件件历史文物，直观形象地还原了中国共产党创立革命根据地的艰辛历程，展现了广大人民群众投身革命的精神风貌。

红四方面军诞生地纪念碑下，学员们席地而坐，教员董建勇倾情讲述这片红土地上的故事。“长胜桥的清晨、云台山的落日、红四方面军军部旧址的灯火，一幕幕画面成了最鲜活的教材，告诉我们从哪里来、将来在军营应该怎么干。”学员杨泽昕感慨良多。

“重走红军路，穿越历史时空，我们的心灵得到洗礼，学员对红军精神更加敬仰。”该校政治工作处领导介绍，他们以参观见学为契机，通过仪式教育、红色故事会、现场教学等形式，引导毕业学员传承红色基因、坚定理想信念、弘扬奋斗精神。

参观间隙，学员队组织开展“天梯大讲堂”，请教员讲战史、干部讲战例、学员讲战将。学员崔斌的太姥爷曾是秦基伟将军的部属。从小听着秦基伟将军事迹长大的崔斌，得知要在将军故里讲战将，便主动报名

参加。

“秦基伟，15岁参军，因作战英勇被称为‘秦大刀’……”讲到秦基伟18岁在麻城战役中身负重伤依然不下火线，崔斌的眼神更加闪亮。“心中有信仰，脚下有力量，我们革命军人更要坚定信念、战斗到底！”

崔斌是这样讲的，更是这样做的。一旁聆听的很多战友都知道，崔斌因训练伤刚刚做过一次手术，面对毕业联考，他一度十分焦虑。在搜集秦基伟将军相关资料的过程中，他被先辈身上高昂的革命斗志、不惧牺牲的革命精神深深打动，最终克服伤痛困扰，凭借过人毅力和过硬军事素质顺利通过了联考。

“信仰的力量有多大？面对敌人酷刑折磨、威逼利诱时，他们仍不为所动，这需要怎样的毅力？”烈士墓前，大家深思追问。

“重温革命史，让我读懂了共产党人的理想信念，更坚定了我献身国防、青春报国的志向……”学员陈宇超以《信仰》为题进行演讲，分享了参观见学途中的收获与感悟。学员大队政委因势利导，围绕“我们该如何传承红色基因”举行故事会，学员们用真挚饱满的情感、慷慨激昂的表达，将一个红色故事精彩呈现，一次次将现场氛围推向高潮。

即将返程，毕业学员再次仰望纪念碑，心中更加坚定了戍守长空、报国强军的理想信念。

青春不散场，山海再相见

石汉鑫 本报特约记者 宋鹏

应该有些豪情，我已经做好了迎接一切挑战的准备。”学员郑为峰第一个登台演讲，一句句铿锵有力的话语，表达着他一往无前的赴边决心。演讲中，他的脸上始终洋溢着自信笃定的神采，对到边防部队任职满怀憧憬。学员队丁指导员说，边防一线成为众多优秀学员的首选，他将大家的志愿在地图上标注了出来，西藏、新疆、黑龙江、内蒙古、云南……绝大部分都在边防最前沿。

演讲结束后，郑为峰把自己演讲的视频发给了家人。儿行千里母担忧，为国戍边壮志酬，母亲谢玉珍虽然不免有些放心不下，但依然为儿子感到骄傲。“部队把你培养得这么优秀，你也长大了，妈妈支持你的决定，支持你到边防去。”读着母亲发来的短信，郑为峰身上更添了前行的动力。

学员都踊跃获得了这次主题演讲比赛的第一名。“把‘小我’融入戍边守防的‘大我’之中。我们的青春，我们来奋斗；我们的边防，我们来守护。”他与大家分享了自己到边防部队实习的经历，生动讲述了边防部队官兵的英勇事迹，亲身实践的真切感悟引发现场学员强烈共鸣。

“边防部队一线指挥员成长成才的故事，对我们即

将毕业的大四学员来说，是最好的教材，也是最响亮的号角，让我们更加坚信边防是建功立业、实现人生价值的好地方。”台下的学员储诚磊表示。

该校校领导介绍，他们通过举办主题演讲比赛等活动，让学员上讲台、当主角，实现由被动受教育到主动悟道理的转变，进一步坚定学员戍边信念，激发奋斗干劲。

校园里，毕业季氛围日渐浓厚。这次演讲比赛的内容，以学员队信息视窗、黑板报等“六小阵地”为载体，“随处可见、可触可感”地呈现出来——“钢钉快报”上短小精悍的文字直抵学员心灵；“钢钉之声”饭堂广播为学员补足精神之钙；宣传大屏幕上，边防部队优秀指挥员发来视频连线，热情欢迎毕业学员“加盟”边防。

强军伟业波澜壮阔，青春力量奋楫扬帆。漫步在泰山脚下的校区里，每一个路口都能看见一座里程碑样的路标，上面写有“红其拉甫路”“神仙湾路”“天文点路”等字样，又一批心怀抱负的学员们即将奔赴边关海岛、雪域高原，将青春之花绽放在祖国最需要的地方。

“大风起兮云飞扬，安得猛士兮守四方。”此刻，耳畔仿佛又听到了那流传千年的吟唱。青春不散场，让我们山海再相见。

奋斗中成长，历练中前行

钟云开 尚鑫 本报特约记者 钟福明

的权利”。

荣誉从来都不是一蹴而就、唾手可得的，那耀眼的光环背后，深藏的是付出和汗水、信念和坚持。面对即将毕业的学员们，米泰宇讲起他秉持“三个不相信”精神啃下“硬骨头”的成长历程：“只要你足够想办成一件事，就会调动全身的每一个细胞去想办法完成好它。”

台上，米泰宇从工作态度到工作方法知无不言、言无不尽，讲得透彻解渴；台下，学员们聚精会神、认真记录，听得津津有味。集中分享结束后，很多学员选择留下来继续交流。

要世丹是一名战士学员，毕业后再回部队，内心激动兴奋的同时，还有几分忐忑不安。“我总有一种本领恐慌，虽然经历了军校四年的历练，但部队建设发展很快，还是担心自己能力不够，难以胜任上级赋予的任务。”要世丹向米泰宇排长请教。

“能力是在任务中积累起来的，一定要敢于去承担任务。多受领一个任务，就是逼着自己多学一项技能，久而久之，就能脱颖而出……”米泰宇说起自身经历，每次受领任务时，他从不推诿退缩，永远只有“保证完成”——毕业后到连队第一晚，他就抓紧时间找老班长

了解连队情况；不懂公文格式，他就找机关参谋认真请教；遇到不会的软件，他就挤出时间从头学起……

“怎么快速和战士打成一片？”“工作不顺利怎么办？”“工作太多忙不过来怎么办？”针对自己的困惑，学员们积极踊跃提问。米泰宇一一耐心解答，并用自身经历告诉大家，人只有在实践磨砺中才能成长。

学员边境听完米泰宇的分享后，眼神中多了一丝坚定。“‘做难事必有所得’这句话深深地触动了我，我要学习米排长身上的那股冲劲，在正应该奋斗的年龄脚踏实地、努力拼搏，为强军事业贡献自己的力量！”她说。

正值毕业论文答辩之际，学员赵浩岩对论文进行着最后的调整。那天，由于在电脑上加班一晚上的成果没有及时保存，丢失不见，他一度很崩溃。当放弃的念头在脑海中闪过，赵浩岩突然想起了“杨根思连”的“三个不相信”。于是，他又重新振作起来，从头认真细致地修改论文，最后以优异成绩通过了毕业答辩。

“今天的努力，是幸运的伏笔；当下的付出，是明日的花开。”毕业到来前的最后阶段，学员们主动利用有限时光不断充实自己。大家决心向优秀榜样学习，以昂扬姿态走上岗位，向着未来大步前行。

校园龙虎榜

初夏时节，伴随热烈的加油呐喊声，陆军军事交通学院第四届军体运动会比赛拉开序幕。

“42,43,44……”单杠卷身上的计数不断增加，大四学员王新磊的体力也在一点点被消耗。双臂青筋凸起，巨大的汗珠从脸上滚落，他咬紧牙关毫不松懈，拼尽所有力气带动身躯绕杠翻转。

为了这一刻，王新磊日复一日努力训练了300多天。去年，学院第三届军体运动会上，对单杠卷身项目怀抱十足信心的他，以微弱差距与奖牌失之交臂。那天比赛结束，王新磊在领奖台前伫立良久，回想赛中表现，他清醒地认识到自己还有不小差距。

从哪里跌倒就从哪里站起来。入伍6年，无论是连队战士还是军校学员，王新磊身上一直有股不服输的劲。重整旗鼓，他将目光锁定在下次比赛。

为荣誉而战，王新磊分秒必争：上课前后，他见缝插针地进行上肢力量练习；休息日，他雷打不动地出现在单杠场。他把每一次训练都当成比赛全力以赴，常常是手上的老茧刚掉，新茧又很快长了出来。

正当王新磊为成绩稳步提升而欣喜时，他的肩膀却意外受伤，不得不进行休养。这时，距离2024年的军体运动会仅剩一个月时间。看着别人在训练场上生龙活虎，他内心焦急：“这个节拍眼受伤，还能打个‘翻身仗’吗？”

看到王新磊沮丧的样子，战友们纷纷过来鼓励他。王新磊体能基础扎实，大家都称他为“器械小达人”，他也经常发挥自身优势协助学员队制订军事训练计划、帮带其他学员，平时一有时间就会和大家一起切磋学习。

“军人就是要战斗到底，决不轻言放弃！”战友的关心让王新磊重燃斗志，参加不了训练，他就专注琢磨训练方法，一边观看教学视频，对于毕业后自己可以提升的地方。身体好转后，他根据医生的建议，逐步进行

这块银牌沉甸甸

盛子乾 于正兴

康复训练。不久后，再次站上单杠训练场的王新磊发现，经过一段时间休息，他并没有丢掉训练状态，反而很快突破了原有成绩并迅速提升。

“52,53,54！”田径场上，王新磊的战友们为他大声计数、鼓劲加油。“王新磊，单杠卷身上54个！”随着比赛结果的宣告，王新磊毕业前的“最后一次运动会”落下帷幕。最终，他摘得了该项目的银牌。

领奖台上，接过那枚沉甸甸的奖牌，王新磊深知它的分量。这枚凝结着奋斗汗水的奖牌，见证了他超越自我、不断追求的决心。回首一路走来，王新磊坚信只有不懈拼搏才能赢得胜利。对于毕业后的部队生活，他信心满怀，决心朝着更高的目标继续前进。

鲜视线

歌声里的滚烫青春

李智 汪航

晚霞为大地披上了一层薄薄的红纱。初夏，武警工程大学校园田径场的草坪上，一场别开生面、青春洋溢的音乐节如期举行。随着节奏舞手中的荧光棒，身体跟音乐一起律动，学员们在这里用歌声点燃激情。

作为“花火”乐队的贝斯手，虽然早已把旋律和节拍牢记于心，第一次登台表演的学员庄世纪，仍紧张得手心直冒汗。

看到队友的局促，乐队队长蓝睿安会心一笑。早在3年前，他就已经在“草地音乐节”的舞台上留下了自己的青春身影。“别紧张，这个曲子我们已经排练了很多次，只要放松身心，自在表达就好。”他拍了拍庄世纪的肩膀鼓励道。

这份坦然与自信并非与生俱来。蓝睿安第一次带领“花火”乐队参加音乐节时，虽然只表演一首歌，但他们排练时每个段落都要反复弹奏不知多少次，直到所有队员都满意后才会进入下一段。正是这样精益求精、坚持用高标准要求自己，他们才能在舞台上大放异彩。

这次音乐节，乐队成员依旧全情投入。《离别开出花》《时光背后的我》……在众多备选歌目中，他们最终选择了《无名之辈》。“我特别喜欢这首歌，它唱出了每个在自己岗位上默默奉献、奋力前行的人的心声。”主唱权欣笛说，这是她在军校期间的谢幕演出，希望她的演唱能为毕业学员在新

舞台的“亮相”加油打气。

“多少次，迎着冷眼与嘲笑，从没有放弃过心中的理想……”当《海阔天空》的旋律响起时，大三学员周泽伟眼眸里泛起了点点“星光”。从小立志投身军营的他，初入军校时却极不适应，不仅专业课跟不上，体能也差了别人一大截。“每当想要放弃的时候，我总会单曲循环这首歌。”音乐给了周泽伟前行的动力，经过不懈努力，他凭借在校期间的优异表现获评“四有”优秀学员并荣立个人三等功。此时再听到这首歌，他内心涌起阵阵感动。

除了“花火”，还有“肆叁伍入”“三分热度”等风格不同的乐队轮番登场，为学员们带来一场精彩纷呈的音乐盛宴。“台上台下的人一同联动的时候，能感受到一种精神上的愉悦和共鸣。这一瞬间的魅力，值得一遍又一遍苦苦练习。”一位乐队成员这样说。

弦歌不辍，芳华待灼。夜色下，音乐节的华彩灯光，映照在场观众生动的脸庞。学员们健峰说：“律动的音符与奔跑的汗水，都是我们青春的见证。聆听歌声里的滚烫青春，我们的心也跟着节拍跳动。”

音乐带来美好，热血永远沸腾。在这个难忘的夏夜，年轻的学员们心怀着感动与力量，唱响军校学员的迷彩青春。

下图：武警工程大学“草地音乐节”现场。

刘明宇摄

